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Szerkesztőség :
Széchenyi tér (Szerencsés fele ház),

but a lap szillni ás anyagi részét illat! közlemények Mimiik.
Kéziratok nem adatnak vissza.

A betegsegélyzö pénztárak 
reformja.

Országszerte nagy hullámokat vert fel 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi minisz­
ternek a betegsegélyzö pénztárak reformjára 
vonatkozó tervezete, melyet a szakkörök 
hozzájárulásával a betegsegélyezés fontos 
ügyét előmozdítandó dolgoztatott ki.

Minden állami és társadalmi intézmény­
nek, az állami érdekek legmagasabb czél- 
jain kívül, kizárólagosan azon nemes törek­
vése van, hogy az állam egyes polgárainak, 
az egyénnek szellemi és anyagi jólétét, bol­
dogulását igyekezzék megteremteni s állan­
dóan biztosítani. S a humanisztikus czélzatú 
intézmények közül nem utolsó a betegse- 
gélyező-pénztárak szervezése, mely hazánk­
ban már régibb idő óta teljesíti magasztos 
hivatását a munkaadók és munkások élet­
viszonyainak javítása tekintetében, és amely 
fontos ügygyei — minthogy azok eddigi 
szervezete sok tekintetben hiányos és czélra 
nem vezető — most behatóan foglalkozik

úgy a kormány, mint a társadalom, hogy 
a bumanismus o fontos eszközének czélszeru 
reformját a hivatalos törvénytervezet alapos 
és szakszerű megvitatása és megállapítása 
által egy lépéssel előbbre vigyék s azok 
szervezetét a haladó kor követelményeivel 
lehetőleg összhangzásba hozzák.

A kötelező állami biztosítás kérdésével 
a legújabb időben a magyar törvényhozás 
és társadalom is nagy mértékben foglalko­
zik, mert ez leend szocziálís törvényhozásunk 
alapja. E kérdéssel pedig szorosan összefügg 
a betegsegélyzö pénztárak, valamint általá­
ban a szegényiigy rendezése is. Nagyon ér­
demes tehát, hogy e fontos szocziális kér­
déssel alaposan foglalkozzunk.

A reformtervezet a következő statisz­
tikai adatokra támaszkodik :

Magyarország területén 1898. évvégén 
97 kerületi, 191 ipartestületi, 158 gyári és 
vállalati, 57 magánegyesületi, összesen tehát 
413 betegsegélyzö pénztár volt működésben. 
Ezek közül — annak daczára. hogy mát­
ütvén egy pénztár volt kény telen anyagi

k „ESZTERGOMI LJtPOr tárnája,
A vetélytárs.

— Az’„Esztergomi Lapok“ eredeti tárczája. —

Molnár Ákos urat X. város közönsége a 
legboldogabb embernek ismeri. Nos és ebben 
nem is kételkedik senki, aki tudja, hogy Ákos 
urfi egy nemrég elhalt nagybácsi után nem 
kevesebb, mint "száznegyvenezer forintot örö­
köl. Ezenkívül 3 hete, hogy nöiil vette a dús­
gazdag Peterdy István uram, nagybirtokos, s 
vármegyei virilista szépséges ssép leányát: 
Ilonát. A leány sok pénzt hozott és amellett 
szépsége és kedvessége is a hozomány nagysá­
gával állott egységes arányban. Boldog volt, 
tehát Molnár Ákos. Szerencsés ficzkó volt ő 
mindig.

A fiatal házasok rajongón szerették egy­
mást oly tökéletességgel, mint csak igazán egy­
másnak teremtett lelkek szerethetik egymást. 
Rájuk igazán azt mondhatjuk, hogy házasságuk 
az égben köttetett meg. Ám e paradicsombeli 
állapotnak valamely kis inczidens véget vetett. 
Nem tudtuk, mire vélni a dolgot. Kutattunk 
az okok után, de semmi pozitív adatra nem 
bírtunk akadni. Az egyik házasságtörésről be­
szélt, a másik egy kis házi perpatvart említett. 
A tény az, hogy az ismeretes „rossznyelvek“, 
a ama bizonyos „világ“ derekasan kitett ma

gáért. No de végre is mi közöm nekem a rossz 
nyelvekhez, meg magához a világhoz. Elmegyek 
és ki fogom nyomozni e boldog házasság első 
boldogtalan perezének indító okát. Önök sejtik 
tán, hová mehet egy vidéki városban az ember

nyomozni ? Persze, — a kaszinóba ! Ott 
nyomban megtudtam, hogy a mi hősünk, Mol­
nár Ákos uram, a fiatal házas, levelet kapott, a 
melyben valamely „juharát“ neje hűtlenségéről 
tesz említést. Oh, oh, szegény Ákos ! mint saj­
náltam én e boldogtalan boldog embert I E 
perezben lépett be a város ismeretes gentry,je, 
ptiaszterkoptató, Virgonez Illés barátunk. Oriá-i 
röhögés közepette adta tudtunkra mint esett 
áldozatul szegény Molnár Ákos egy levélke 
által.

Kíváncsiságunk részletek után szomjazott 
melyeket ököljogunkra való hivatkozással ki 
is csikartunk szerencsésen Virgonc/., barátunk 
elmondta ezután, hogy egy barátját akarta 
megtréfálni avval a levéllel, a melyet a szolga 
tévedésből Molnár Ákosnak adott át. Szegény 
Molnár persze nem igen nézte vájjon neki 
szól-e a levél, hanem szaladt, futott haza laká­
sába. Otthonn elkezdte faggatni a cselédeket. 
A szobaleány és közte pedig a következő pár­
beszéd fejlődött ki:

— Fiacskám, látja ezt a 
adom magának, ha megmondja, 
feleségem ?

— Semmit! De igen . . .
Es még mit ? Mondja

forintot ? Ezt 
mit csinált a

takarított, 
gyorsan.
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6 tinták piros és fekete színben te bér n

irosok, mindenféle kész ügyvédi és jegyzői 
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Kiadóhivatal *.
Széchenyi tér (Szerencsés féle ház),

ItovH Hz előfizetési pénzek Küldendők.

Hirdetések
nyilltái i közlemények a kÍH(l<)ltivhIhIIihii vétetnek fel

helyzete rosszabbodásával segélyezését a 
törvényes minimumra leszállítani — az 
1898. év végén 87 pénztár összesen 633,440 
kor. teherrel zárta le működését.

De még ez az elszomorító statisztikai 
adat nem nyújtja teljes képét a pénztárak 
dezolált anyagi helyzetének. A panaszok, 
a pénztári számadások s a helyszínén tar­
tott vizsgálatok eredményei szerint a beteg- 
segélyző pénztáraknak, különösen a kerüle­
tieknek és ipartestületieknek tulnyomó része 
állandó anyagi zavarokkal küzd és a rossz 
anyagi viszonyok által előidézett kényszer- 
helyzetben segélyezésre szoruló tagjaikkal 
szemben nemcsak a legnagyobb rigorizitás- 
sal és zaklatással járnak el, de sőt anyagi 
eszközök hiányában a jogfosztás terére lép­
nek. E mellett a rendetlen kezelés a mun­
kaadók zaklatását vonja maga után, s a 
mennyiben a különféle jellegű betegsegélyzö 
pénztárak egységes nyomtatványokkal könyv- 
vezetéssel, ügykezeléssel és szerves össze­
függéssel nem bírnak, óriási pénzpocséko- 
lást visznek véghez és ezért sehogy sem

— A nagyságos asszony várta a . . .
— Ah! — kit várt? — ordított közbe

Ákos.
— A nagyságos asszony egész délelőtt 

ölelgette és csókolgatta a nagyságos
— Ölelgette a nagyságos urat, ugy e ?
— Persze, hogy azt ! — kiáltott fel meg­

könnyebbülten a megrémült szobacziczus.
— Melyiket ? Kit ? Ali, ez iszonyú, ölel­

gette, csókolgatta ! Szörnyű ! Ezzel kirohant a 
szobából, végig valamennyi termeken, mígnem 
az utolsóban ott találta a feleségét.

— Csakhogy már itthon vagy édes 
Ákosom !

— Ugy-e — mond ja emez — hízelgésnek te­
kintve felesége ölelését — varta öt )

— Bizony ! szólott a feleség, és kaczér- 
kodva mosolyogni kezdett.

— Ön mosolyog, az én hitestársam ?_
— Nem szégyenli bevallani, hogy vár va­

lakit, a ki ... .
— Bizony vártam, — Vágott bele az asz- 

szony, a ki úgy látszik férje haragját tréfának 
vette. — Úgy magamhoz öleltem és csókolgat­
tam a képét. Olyan jó volt ! Vo de ezt már 
nem hallgathatta Molnár barátunk és e szavak­
kal : Gyalázat! Szégyen ! A saját feleségem 
igazolja be azt, a mit más allit . kiroliant a 
szobából, majd ismét berontott a kővé meredt
asszony elé: ..

— Mondja asszonyom, On igazan csókolta
képét ?
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képesek a humanismus kellő és szükségelt 
gyakorlására, habár a munkaadók és mun­
kások szép összeggel adóznak nekik.)

Innen vau aztán, hogy a betegse- 
gélyzö pénztárak mai állapota a mun­
kaadók és munkásokban egyaránt elégedet­
lenséget, sőt ellenszenvet idézett elő a pénz­
tárak iránt.

S ezért vált halaszthatlan szükséggé e

történhetik s mig ekként az intézmény kia- j rendkívüli propeller-menetet alig néhinyan vet.
dási költségei kevesbednek, addig megfele- | gomÁöíönség részben a 6 
lőcn szaporodnak azon összegek, melyeket j r(tgzben a püspök külön 
a humanismus czéljaira fordiihatnak a pénz- j y£czra> 
tárak. Ily módon remélhető tehat csupán az , Mikor az első vonat 
hogy az intézmény nemes feladatához képest | akkor kezdett tisztulni az idő s a
a szükséges módon prosperálhat. j állomást már akkor díszítették Az

, 0-11, im; népségnek jórészt ártott, annak daczara, hogy1 legcdlia Sándor kereskedelmi minisz-, 1’, *, J , o, ,,„u
temek mindenesetre nagy érdeme, hogy ez

órai propellerrel, 
vonatával utazott

Kis-Marosnál járt, 
a kis-marosi 

eső az ün-

téren egy czélszerü reform; ezért kellett oly régóta vajúdó ügyet a gyökei es reform
tervezet által a szerencsés és kedvező meg­
oldás útjára terelni a közérdek szempontjá­
ból segédkezet nyújtott.

Ha az uj javaslat a pénztárak autonó­
miáját megszünteti s igy a szoczializmus 
apostolainak uj tápot nyújt, mindazon által 
az eddigi rendszertelen kezelést leend hivatva 

'miüaszthTttuk eí 'azonban, liogy a köz- megszüntetni hogy ez által a humanitárius

ez ügy rendezésébe a kormánynak mielőbb 
belemennie, minek eredménye a már publi­
kált reíormtervezet és annak alapján a kon- 
greszszus összehívása lön.

Nekünk nem hivatásunk c törvényter­
vezettel részletesen foglalkozni; az a 
szakféríiak és szakközlönyök teendője inkább. 
Nem
figyelmet ez alkalomból kifolyólag e nagy. feladatok mentői jobb kiszolgálást nyerjenek.
szabású és végheteilen fontossággal b.ro h™ ugyan, hogy i.t-ott az iparos és ke­

reskedő világ által megtartott értekezletekszocziális törvényhozási legújabb mozga­
lomra s társadalmi aktusra fel ne hívjuk, 
hogy behatóan foglalkozzanak a kérdés­
sel mindazok, kiket az illet s kiknek az 
módjukban áll

Mindössze azt kívánjuk csupán a re­
formtervezetről előlegesen megjegyezni, 
hogy annak vezéreszméje — nagyon he­
lyesen — a betegsegélyző pénztárak de- 
czentraliczójának megszüntetése, lehető köz­
pontosítása s egységes szervezete.

Czélszerünek tartható a tervezet e ki­

sok helyen pénzügyileg is károsnak talál­
ták a javaslatot az összes pénztárakra 
nézve, azonban ezek oly korai aggodalmat 
nyilvánítottak, melyet a gyakorlat csak­
hamar el fog oszlatni.

A váczi nagy nap.
(Kiküldött tudósítónktól)

napközben a legpompásabb idő volt.

Vácz városa.

Reggel 7 órakor már talpon volt a város. 
Az éjjeli vihar által megtépett díszítéseket 
igazgatták, a tűzoltók itt-ott magas létráikon 
tűzték ki a zászlót, az egyesületek saját zász­
lóik alatt vonultak fel a kordonon belül a vas­
úti indóházig, melynek alakja csak annyiban 
mutatott ünnepélyességet, hogy az állomás fő­
nök úr fehér kesztyűt húzott.

A város képe általában nem volt 
feltűnő, de még csak csinos diszt sem láttunk 
Drapériába öltöztetett házak sehol látha­
tók nem voltak, ellenben az igaz, hogy több 
épületre zászlót tűztek ki.

A vasutálllomástól a székes-egyházig kö­
télből kordont vontak, mely mellé a rend fen- 
tartására a váczi huszárezred legénysége, a 
tűzoltó testület és az egyesületek tagjaiból 
alakult rendezöbizottság állott.

Kordonnal volt elzárva a templom hajója is, 
mely mellett szintén huszárok állottak gyalogo­
san őrt, a lépcsőházban fehérbe öltözött leány­
kák virágokból font kordont tartottak kezeiken.

A közönség — dicsérettel legyen! említve 
— az első szóra engedelmeskedett a rendező­
ségnek, mely nagy, vörös-kék jelvénynyel vvolt 
ellátva ; ily jelvénynyel mozoghattak az ujság-______ A mintegy másféléven át üresen álló váczi

indulási pontja minden egyébtől eltekintve püspöki széket f. hó 5-én foglalta el gróf Csáky Írók is, a kiket mindenki a legnagyobb kész- 
már csak azért is, mert ily szervezet mel- Károly, volt esztergomi apátkanonok. Az ün- "'"„Uáinkhun.
lett valamint a pénztárak könyebben és installációról a következőkben számo­

lunk be olvasóinknak.
olcsóbban kezdhetők, úgy másrészről azok 
ellenőrzése és ily módon rendszeresebben

* Örömmel cnnstatiljuk, hogy ez az eset a helybeli 
ipart est iiletuól eddig sohasem állott he. Szerk.

Az indulás.- 

Szombaton estétől vasárnap hajnalig zuho-

séggel támogatott munkájukban.

A megérkezés.

Kevéssel fél kilenez után érkezett meg a 
püspök vonata Esztergomból Váczra. A mint a 
vonat megállott, megkondultak a harangok s

Igen a képét!
Ez aztán már sok ! s erre beorditotta ről, mondd ki irta ? Honnan tudja az 

az inast. hogy a feleségem megcsal ?

gott az esi s eként történt, hogy az 5 órai folyton zúgtak, mig a püspök a templomba be
____________________________________ nem vonult.

Az állomáson a püspököt a vidékről be­
vonult diszruhás küldöttségi tagok fogadták, 
kiknek száma s elhelyezése a következő volt:

Ejnye, te talán tudsz valamit e levél­
illető,

az „ Arany- Én Írtam ! mondá Virgoncz határozottan, j 
— Te Írtad ?

Pestmegye : 11-en 
Nógrádmegye : 10 en a

Csávolssky Józsefnél; 
„Curián“ ; báró And-

(fyuri pakkul] és lódulj 
S/.arvasbau én is jövök !

— Ákos, ez sok, én azt sem tudom mért — Hah gazember, honnan tudod ezt ? Ta- reánssky vezetése alatt 6 an a Pannóniában ;
haragszol, s meg már itt is akarsz hagyni? Ián te magad vagy a szerető, ugy e ? Valami- Hontm(Jgye; 5_en Agocsnál; Szolnokmegye :

— Ákos! . . ,sa szegény asszonyka sírni képpen sikerült is Molnár Ákost felvilágosítani ... . ... q , Tokezdett. , gy y a dolog tényleges állásáról. ! 4-en Jungnál; illetve közülük dr. Korosy La-
— De Ákos mit sem hallott már, barna- — Most pedig folytatta Virgoncz — szép jós polgármester Irányánál; Psongrádmegye :

rosan elrohant szállodai uj lakására. Ott aztán nyugodtan haza fogsz jönni! Aztán majd én 3-an Schwanfeld vasúti mérnöknél; Hódmezö-
bezárkózva, elmerengve, a kerevetre vetette kiengesztelem a feleségedet s aztán újból min- vásárhely - 5-en Bercsényinél; Esztergom szab.
magát. Szegény képzeljék csak - annyira den rendben lesz kir. város : 7-en úgymint Kollár Károly pol-
szivére vette felesége hűtlenségét, hogy elkez — Úgy is lett! Virgoncz bement az asz- , . i , , . , ,
dett pityeregni. Egy boldog ember, a ki sír szonykához, s Ákos addig az ajtó előtt várakozott.1 garmesterhelyettes, dr. boldvary István 
bánatában. | — Tévedés volt az egész, beszélt odabenn ügyész, és Frey Ferencz országgyűlési képviselő

a minek én ^vagyok oka. Ákos a püspök meghívott vendégei; Andrássy Já-— Ámde Virgoncz barátunk mindent meg- Virgoncz 
tudott és sietett is mindent helyrehozni. Ákos nagyon szereti kegyedet ! Ezt is csak féltékeny 
ajtaja elé érve, kopogni kezdett, de csak nem , ségből tette. Bocsásson meg neki!
mozdult senki odabenn. Végre midőn Virgoncz ! — Én megbocsátok, mert szeretem. De,
bájos hangját hallotta, kinyílott az ajtó. Te hogy gyanakodhatott ő reám ?
bolond, minek rohantál az utczán annyira, s 
most meg még bőgsz ? kérdi Virgoncz.

— Ah barátom ! — szólalt meg amaz — 
keserű az én életem !

— Hát mi a csoda lelt?
— Nagy oka van annak, tovább azonban 

nem birla a szót és érthetetlenül elkezdett 
gagyogni.

— Ejnye adta mindene, hát gyerek vagy,
h°gy így gagyogsz?

— A feleségem megcsalt! Nézd csak ezt 
a levelet, ezzel átnyújtotta szerzőjének a vég­
zetes levelet.

— Virgoncz barátunk úgy elkezdett rö­
högni, hogy majd belé pukkadt.

— Mit röhögsz? kérdi Ákos bosszúsan.
— Csak nem tettél valami ostobaságot?
— Virgoncz csak nevetett és távozni 

készült.

A levél tette azt! Meg aztán Nagysád, 
valakit várt is délelőtt.

•— Öt, vártam !
— És kinek a képét csókolgatta Nagysád!
— Az ö fényképét!
Nosza több se kellett Ákosnak, midőn ezt 

meghallotta egy perez alatt benn termett, 
őssze-vissza csókolta alaptalanul vádolt kis fe­
leségét,

— Örömükben sirtak. Ezután vacsorához 
ültek, s egy tányérból ettek. S a régi boldog­
ság újból visszatért honába.

— Barátaim, fejezte be Virgoncz barátunk 
előadását, ez a Molnár Ákos tényleg a világ 
legboldogabb embere! Valamennyien jót nevet­
tünk azon, hogy ime ma már a fénykép is élő 
vetélytársunk lehet! Hah, féltékenység, nagy a 
te hatalmad !

Pusztai Béla.

nos alispán kir. tanácsos, ltupprecht Henrik 
ezredes, Pauer Ferencz ezredes, Marossy Jó­
zsef városi képviselő, elhelyezve Millényinél; 
Kecskemét város; 4-en a piaristáknál; Heves­
megye: 10 en a siketnémák intézetében- Csong- 
rád város részéről 3 tagú küldöttség; Hódme- 
zővásárhelyi hitközség 3 képviselője Kokovay- 
nál; a czeglédi róm. kath. hitközség képvisele­
tében 7-en a szemináriumban ; Verőcze, P. Hat­
van, R. Palota, Kúnfélegyháza képviselői s az 
alpári haszonbérlők, Izsák, Nagykörös képvi­
selőivel Albertinél részben a siketnémáknál és 
szemináriumban.

A püspök kíséretében voltak Esztergom 
város fentirt küldöttségén kivül, még Boltizár 
József érseki helynök, Roszival István, Cser- 
noch János kanonokok s több egyházi férfiú.

A második szalonkocsiból kiszálló püspö­
köt báró Andreánszky Gábor üdvözölte a kÖ-
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•tkez'< rövid beszéddel: „Gyermeki hódolattal 
járulunk méltóságod elé szerencsés megérkezé­
sekor s kívánjuk az Úristentől, hogy - s egyet! fellegekbö 
intett sastollas kai pagj Aval, — mire az összegyűlt ,Qtt og-HZ ki, 
Közönség éljenzése volt a beszéd befejezése.j a kivi]j 
(Lásd Mukányit!)

Itt mondotta válaszképen a püspök, hogy 
Vác.znak nem csak püspöke, hanem első pol-

A kivilágítás és a fáklyásmenet.

ét óra tájban az egész nap gomolygó 
végtére is megeredt az eső s liul 

encz óráig. Ennek következtében 
ivilágitás elmaradt, hanem a fáklyásmenetet 

megtartották. A fáklya-ok a városháztéren

A Vác/.i dalegyesület, jól sikerült énekszámai 
után Gajáry Géza országgyűlési képviselő be­

gyülekeztek s a közép városi-főúton a püspöki 
„ v ív.— - - - palota elé vonultak s a Migazy téren a palota
gára is akar lenni, a ki valláskülönbsóg nélkül főbejárása eiött állást foglaltak 

felül atyai jóindulatáról is biztosíthatja az 
összegyülteket. Beszédét azzal a kijelentéssel
végezte : Most pedig menjünk a templomba! R palobT erkélyén" megjelent

A püspök ezután az I. osztályú varó-terem- ..k8 R ki rövid) do kedves szavakkal kö­
bén átöltözködött s a menet a Konstant™ téren az ovácziót.
felállított díszkapuhoz vonult, ahol gróf ( sáky L N
Lárolyt dr. Zádor János, Vácz város polgár- j 
mestere fogadta, a városi küldöttség élén a vá-i 

j tisztikarral és a képviselő-testülettel.
A polgármester igen csendes hangon 

mondta dictióját: Nem úgy mint régen, nem 
hozunk földet és vizet hódolatunk jeléül, hanem . 
adjuk ennek kifejezésére szeretetünket: nem is,
a régiégi szokásnak hódolunk, mikor ünnepélyes:

az összes 
a programm-

A kilenczszázados jubileumhoz.
Esztergom aug. 9.

iv,6.___ i Kötél esség iinkhez híven, amint eddig, úgy
fogadtatásban részesítjük, hanem a szeretet. Rí- most is beszámolunk azon intézkedésekről, ame- 
folyása az, mely szeretet a várost és a püspök szi- jyek a kilenczázados jubileum ünneplésére vo- 
vét-lelkét kösse mindenkor egybe. Mielőtt tovább natkoznak. A héten hétfőn tartotta a végre- 
mennénk — végezte beszédét — éljen a püspöki hajtó bizotság utolsó ülését Boltizár Józef ér- 

Gróf Csáky Károly megáldotta a kordonon sek; helynök elnöklete Walter Gyula apátkano- 
kivül hullámzó néptömeget, valamint a fogadó nok előadása mellett. Az ülésen Andrássy Já- 
testületeket, mire a következő rendben vonul- nos kir. tan. alispán, dr. Csernoch János apát- 
tak a Székes-egyház térre : a bandérium, a vá- kanonok. Kollár Károly polgármester-helyettes, 
rosi polgármester kocsin, a megyei püspök, Vaszary László herczegprimási gazdasági taná- 
kisérete és a családhoz tartozók nyolcz fogaton, c30gj Maszlaghy Fvrencz, dr. Rosszéval István 
a küldöttség kocsikon, a városi tisztikar a kép- apátkanonokok, Rupprecht Henrik ezredparancs- 
viselőtestülettel gyalog, az egyletek és társu- nok és Percnyi Árpád herczegprimási főszám­
látok. vevő vettek részt. Ez alkalommal =

A templomban. többi bizottság jegyzőkönyvei és
Virágot hintő fehérruhás leányok s a pap- részletek olvastattak fel. Ezek alapján a bizott­

ság állott sorfalat a székes-egyházba belépő ság a két ünnepi nap részletes programnál most 
püspöknek, ki a főoltárnál elhelyezett ima- már teljesen egybealhtotta s azt alabb közöljük, 
zsámolyon rövid imát mondott rábajtva fe- - Elhatározta továbbá a bizottság hogy az 
jót az imazsámolyra melyre a zászlós bárány s ünnepi napokra vonatkozó „tájékoztató -hoz a 
a galamb van hímezve. vidékiek könnyebb tájékoztatja vegeit a foszékes-

Ima után a főoltártól balra a püspöki egyház alaprajzát is csatolhatja. jede,mami 
trónuson foglalt helyet s felolvasta latin nyel- József rendőrkapitány az utczák elzárására a 

»ah óz intézett beszédét közlekedési vonalaknak miként való használa-
Vel a* beszéd után kézcsókra menteb papjai, jlira fa egjibb re.dfa.eli tokml.tke» t,tl 

Megható jelenet volt, mib.r ,g)-egy te ^
pap az ifjú püspöknek kezet csókolt, aztán le- sag , y , • ,
Sitt szemekkel vissza akart vonulni, a gróf helyeslőig vette tudomásul. It kumel- 
pedig megragadta kezét és magához vonta a jük hogy f. hó 14.-én reggel a Menyi tér e 
szerénykedöket s megcsókolta arezukat jobbról való eljuthatás csak az Obermayer-kozon Duna 
. \ ,\ '\ • I Bottyán János-utczán es a városház közön ko esetül
1S’ r Miiéhez öltözött s azután a virágokkal vá lehetséges, mig a Lónncz utcza^ Ferenc.^ József

feldíszített oltár előtt pontiíicált.
Mise után a szószékre lépett s csaknem 

félórán át a főbűnökről s az ezek ellentétét 
képező erényekről szónokolt általános figyelem .
kbLppfa«,, m,jd beszéd végeztével . tó,ön,ég .ilUU, J

tiiutetit ovációja mellett palotájába vonult.
A bankett.

A néptömeg szétoszlott. A kordonokot le­
sz, ilték, a tűzoltók nagy trombitaharsogással 
hazavonultak. A város elcsendesült.

Délután fél kettőkor pontban robogott vé­
gig a püspök kocsija a városon a Curiára, ahol 
>300 terítékes bankett volt a tiszte!étéie.

Maga a püspök nagy jelentőségű szavakat 
mondott tósztjában, mikor kijelentette, hogy a 
Csákyak a királyért és a hazáért életüket is 
fe’áldozzák, ha kell, király hűségre tehát senki 
ne oktassa őket.

A tüsztok közül különösen említésre méltó 
Boltizár József érs. lielynöké és Erey Ferenc* 
orszggy. képviselőé. Mindketten szeretettől át­
hatott szavakkal búcsúztatták a főpapot, Esz­
tergomtól, biztosítván öt arról, hogy a város 
közönsége emlékót mindenkor szívesen őrzi meg,

A püspök kevéssel ö óra előtt távozott a 
bankettről, mely 5 órakor ért véget.

termo " ,
át, illetve Szent Tamás és a Buda utcza jelöl a 
térre jutás lehetőséget kordon korlátozza-, hason­
lóképen szabdlyoztatott a Prímás-térre való eljut- 
hatás is oly képen, hogy oda csak a Sz. János

vízivárosi Űrt-
I utcza felől lehet a közönségnek bemenni, mig a 
a Per encz József utón senkit nem bocsátanak
keresztül.

A felség képviseletében Frigyes föherczeg 
14-én délután érkezik a párkány-nánai állomásra 
fogadtatására a következő küldöttség jelelte 
tett ki.

Egyházpakay Andrássy János kir. tan. alispán, 
Boronkay Boronkay Jenő földbirtokos, Kés­
márki Erey Ferenc* országgyűlési képviselő, 
Nemespáni és Gyóngx iishalászi Hamar Árpád 
árvaszéki elnök, Dr. Hidényi Győző országgyű­
lési képviselő, Omoraviczai Ív,movies Béla m. 
levéltárnok, Dr. Komióssy Ferenc* apát kano­
nok, orszgy. képviselő, bátorkeszi kobek Ist­
ván orszgy. képviselő, Kollár Péter arvaszéki 
ülnök, Kádár Gyula m. számvevő, bátorkeszi 
Kobek Kornél földbirtokos, Kunsági és Kajaczi 
szentpéteri dr. Major Ödön árv. ülnök dr. 
Mátray Ferenc* vm. tiszti főorvos, dr. rir.nyi 
Kálmán főszolgabíró, l’«utb Kálmán vm. . Brora

mmwmm

il jegyző, Szentmiklósy és Ováry Pungrácz 
KAzmér h. szolgabiró, Szenkviczi Palkovics 
zászló közignzg. gyakornok, Itevisnyei Re­

viczky Károly földbirtokos, Turiki és Komját- 
mii Tliui'ánszky Lajos vm. 1. aljegyző, Vég­
helyi Ódon vm. főszámvevő, Vimraer Imre pol­
gármester stb.

A város a sz. Háromság-szobor megáldási 
ünnepélyéhez 14-ére a Széczhenyi-téren a főlier- 
czeg és a felszentelő püspök részére díszsátoro­
kat állíttat fel.

A herozegprimás megváltoztatta azon ter­
vét, hogy csak 11-én indul Balaton Ftiredrő 
és 12 érc érkezik Esztergomba. 0 Eminentiája 
már (j-én városunkba érkezik.

A vármegye alispánja a város meghívását 
véve végzésileg értesítette a törvényhatósági 
bizottsági tagokat, hogy díszruhában való rész­
vételüket a polgármesterhez jelentsék be.

A kir. erdőgondnokság képviseletében Ka­
pus Emil főerdész és Mezey Arthur erdőgond­
nok jelentették be megjelenésüket. Legutóbbi 
lapunk megjelenése óta bejelentették megjele­
nésüket :

Darányi Ignácz v. b. t. t. földmivelésiigyi 
m. kir. miniszter. Turcsányi Ödön főszolgabíró 
N. Surány, Rumy Béla min. tanácsos. A po­
zsonyi katli. autonómiai hitközség képviseleté­
ben dr. Bugel Ödön aleluök, dr. Neumann Jó­
zsef jegyző és Neisziedler Károly orszgy. kép­
viselő vál. tag., Léva város küldöttsége 11 tag­
gal. Verebély nagyközség küldöttsége 10 taggal. 
Sárisáp község 250 lélek, G.-Kövesd 050 és 
sok más községből tömegesen jelentkeztek a 
részvételre.

Említettük, hogy a jubileum emlékére 
I Brutsy Gyula díszműáru kereskedő és Király 
' M. ékszerész jelvényeket illetve emlékérmeket 
1 készítettek. Brutsy Gyula kétféle jelvényt ké­
szíttetett. Az egyik kerek email előlappal a 
magyar czimerrel és koronával és egy nemzeti- 

I szinti szalaggal; a másik aranyozott bronz,
I email nélkül, hasonlóan a magyar czimerrel és 
koronával és szalaggal. A két jelvény felirata 

I ez : „Istenünk — Hazánk ipoo. Esztergom VIII.
1 _ íj.“ — Mindkét jelvény ritka ügyes kivi­
telben valódi emléktárgyat képez és érdemes 
megszerezni. Király M. ékszerész koronás nagy­
ságú ezüstérmet készített. Az érem előlapján a 
kettős apostoli kereszt a hármas dombon s kö- 

1 rii! kereszténység kilenczszázados jubileuma 
emlékére, hátsó lapján 1900. Esztergom VIII.

: jrj.“ felírás látható. Ez is igen ügyes kivitelű 
dolog s különösen emléktárgyak készítésére al­

kalmas. Hasonló érem bronzból is készült.
A rendező bizottság helyesnek véli, ha az 

ünnepségeken résztvevők helyes megkülönböz­
tetés végett jelvényeket viselnek, mivégből 
ajánlatos, ha az emlékjelvényeket idejekorán
megvásárolják.

A városi tantestület immár hivatalosan is 
értesítve lett, hogy a Budapesten tartandó ^ II. 
orsz. kongresszusról 260 tag érkezik aug. 15-én 
reggel 7 órakor külön vonaton az esztergomi 
pályaudvarra. A tantestület dr. Fehér Gyula 
elnöklete alatt vasárnap és hétfőn tartott ülé­
sében foglalkozott ez ügygyei s elhatározta, 
hogy a vonatnál testületileg fogadja és kala­
uzolja a délelőtt folyamán a vendégeket. 1/a2-kor 
dLzcbédre jönnek össze a „Magyar Ki/á/y“ 
szállodában, melyen jelen lesz a herozegprimás 
képviseletében a fokáptalan egyik tagja is, mi­
után a kongresszus tagjai a herozegprimás 
vendégei.

Ebéd után a primáskertbe vonulnak, hol 
alkalmi ünnepélyt rendeznek ; az estebéd elfo­
gyasztása után pedig a bécsi hajóval utaznak 
Budapestre. Itt említjük meg, hogy . Kópósdy 
Dezső, az egyetemi kör elnöke, múlt héten sze­
mélyesen itt járt s bejelentette, hogy az egye-
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temi kör küldöttsége saját selyemzászlója alatt 
szintén részt vesz az ünnepségekben. Ez iránt 
felhívták a helybeli egyetemi hallgatók figyel­
mét is, kik diszmagyarban fogadják a küldött­
séget ■ hozzájuk csatlakozva kalauzolják.

Az észtérgom szászvári kőszénbánya r. 
társaság igazgatósága nevében Willachen János 
főmérnök bejelentette, hogy a diszfelvonulásra 
a társulat 40 egyenruházott bányászszal és 
saját zenekarával fog résztvenni.

Közgyűlés.
Eiztergom, 1900. alig. 6.

A város képviselőtestülete hétfőn délután 
rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a kép­
viselők közül valami hetvenen voltak jelen. A 
közgyűlést a távollevő Vitnmer Imre polgár- 
mester helyett Kollár Károly gazdasági taná­
csos, polgármesterhelyettes nyitotta meg. A 
Sas-telekre nézve abban állapodtak meg, hogy 
a polgármestert és főügyészt kiküldötték s 
megbíztak őket, hogy a bírói becsű eredményét, 
mely szerint a telek 87,000 kor. becsértéket 
képvisel, tudassák az igazságügyministerrel s a 
ministernek az arra nézve tett nyilatkozatát 
annak idején s úgy jelentsék be, hogy az ügyet 
szeptember hó 13-án a testület letárgyalhassa. 
Ez a határozat dr. Horn Károlynak a pénz­
ügyi bizottságban tett javaslata alapján hoza­
tott. Pach Antal azért szólalt fel, mert helyte­
lennek tartja, hogy a teleknek csak az utczai 
frontja adassák el, amennyiben e miatt a hátsó 
rész elértéktelenedik, felhasználhatná a hátulsó 
részt az állam a jövőben is. Dr. Földváry szé­
pen indokolt beszédben fejtegette, hogy az ál­
lamnak nem lehet czélja vidéken telkeket úgy 
vásárolni, hogy azokat jövőre értékesítse s vi­
szont veszteségtől sem lehet tartani amennyi­
ben a telekfront eladási ára esetleg az egész 
telek értékét magában foglalhatja. A testület 
most az eladás felett úgy sem határozhat, nem | 
lévén határozatképes, jó lesz tehát a minister 
válaszát bevárni. Ezen felszólalás után a ha­
tározat a már említett módon kimondatott.

Ismeretes, hogy a közoktatásügyi minister 
uj gymnasiumunk építéséhez 88,000 korona ál­
lami támogatást Ígért meg olyképen, hogy a 
város ezen összeget az ö jótállása mellett köl­
csön vegye fel a azt ö tárcsája terhére fogja 
kamataival együtt törleszteni. A város erre 
több pénzintézettel tárgyalt s végül a pesti 
hazai takarékpénztárral oly megállapodásra ju­
tott, hogy ez hajlandó lesz 68,000 koronát — 
amennyiben a minister 20,000 koronát már 
adott is a városnak — 100 félévi 5-50% tör­
lesztési hányad mellett 94%-os árfolyamú ér­
tékpapírban kölcsön adni. Elhatározta a 
közgyűlés, hogy a pénzintézet által be­
nyújtott kötelezvény tervezetet a minis- 
terhez bemutatja. Az erre hivatott küldött­
ség a polgármester, főügyész, Prey Ferencz 
Brenner József és Rudolf Mihály városi 
képviselőkből állíttatott össze. A kötvény ter­
vezetet a közgyűlés egyhangú szavazással jóvá­
hagyta. Az esztergomi takarékpénztár értesí­
tette a várost, hogy a pénepiaczon tapasztalt 
drágaság miatt a kamatlábat a 160.000 frtos 
kölesönnél fel kell emelnie. A város eddig 5.8% 
kamatláb szerint fizetett, most pedig kénytelen 
6%-os kamatlábat számítani. A közgyűlés a ki­
kerülhetetlen kényszer alatt a kamatlábemelés­
hez hozájárult. A katonai kürtösök lovai részé­
re a katonaság istálló építését, kívánta. A terv 
szerint 3500 koronába kerülő istállónak a ka­
szárnya udvarán való építését a közgyűlés már 
azért is elrendelte, mert eddig többe került a 
bérlet utján való elhelyezés. Az építés költsé­
gei a szik- és ásványvizek megadóztatásából 
várható jövedelem terhére fognak beszámít ,

tatni. A bor- hús- és szeszfogyasztási adópótlé­
kok szedésére vonatkozó szabályrendelet 1) §-át 
a pénzügyminiszter az állami mintának megfe­
lelően olykép rendelte módosítani, hogy a be­
szedéssel és kezeléssel megbízott közegeket 
a pénzügyigazgatóság is büntethesse az eset­
ben, ha azok nem járnának el a szabályok 
értelmében, Habár ezen §. a város önrendelke­
zési jogát korlátozza is, mégis — mivel a tör­
vény igy rendeli — a testület a módosítást, 
dr. Helcx Antal ellenőrvei daczára, elrendelte. 
Ezzel a tárgysorozat kimerittetvén, Adorján 
János azért szólalt fel, hogy miért halasztják 
el az orsz vásárok megtartását, mikor ez a köz- 
és kereskedelmi forgalomra hátrányos. A polgár- 
mester helyettes erre nézve a legközelebbi köz­
gyűlés alkalmára Ígért választ. A közgyűlés 5 
órakor ért véget.

Rip I.

Heti naptár:
Augusztus.

9 Csütörtök Román.
10 Péntek Lőrinez.
11 Szombat Zsuzsanna.

— Vaszary Kolos bibornok-berczegprimás 
ma délután hazaérkezik.

— Személyi hír. Vimmer Imre polgár- 
mester holnap érkezik vissza Trencsén-Teplicz- 
ből, hol egy havi szabadságidejét töltötte.

— Uj CZ. kanonokok. Hottovinszky Károly 
balassa gyarmati esperes plébános és Novák 
Lajos budapesti főgymnasiumi bittanár, eszter­
gomi czimzetes kanonokoknak neveztettek ki.

— A csendőrség felügyelete. A csendőrség­
nek helyben állomásozó 4 ik szárnya felülvizs­
gálására kedden váratlanul jelent meg Stesser 
György a cs. és kir. csendőrség helyettes fel­
ügyelője és alapos szemlét tartott a csendőr- 
kaszárnyában. A tapasztalt rend és pontosság 
felett teljes megelégedését fejezte ki Szabó 
József szárnyparancsnoknak, s a szemle után 
felügyeleti útjára tovább utazott.

— A herczegprimás templomszentelése. A 
buda-vári sz. Zsigmond-kápolnát most újonnan 
átalakították s felszentelését, melyet maga a 
bíboros herczegprimás fog végezni, f. hó 12-ére 
tűzték ki. A herczegprimás most tekintettel 
arra, hogy ekkor minden idejét a keresztény­
ség kilenczszázados jubileumára való előkészü­
let foglalja le, a király ősi kápolnájának fel­
szentelését augusztus 19-ére halasztotta.

— Áthelyezés. A helybeli tanítóképző in­
tézet tanári karának egyik derék tagja: Drei- 
seiger Ferencz városunkból nem sokára eltávo­
zik. A kitűnő paedagogust a kalocsai érseki ké- 
pezdéhez nevezték ki a nemrég elhunyt Mócsy 
Antal helyére.

— A sz. Háromság-szobor építése most 
már gyorsan halad előre s minden remény meg 
van arra nézve, hogy f. hó 14-ére teljesen ké­
szen lesz. A szobrok már mind megérkeztek. 
A szobor tetejére az Atya és fiú szobrait már 
felvonták s a bárom oszlop között Hungária, 
sz. Sebestyén és sz. Rókus szintén el helyezte­
tett. A hét végére a többi három szobor is el­
helyezést nyer s a talapzat díszítése is be lesz 
fejezve.

— A SZt. István Szobor. A főszékesegyház 
a dunai homlokzatára szánt szobrok közül a 
második is megérkezett, még pedig ez úgy lát­
szik tapintatosabb szállítással. A megérkezett 
szobor szt. Istvánt, a magyarok első szent kirá­
lyát, brázolja. Ugyanolyan anyagból van mint 
a már régebben megérkezett és össze is törött 
sz- László szobor. Az anyag tartóssága tekin­
tetében, akkor midőn ez ellen az utóbbi szobor 
szerencsét en szállításakor felszólaltunk, telje­
sen megnyugtató véleményeket kaptunk, most 
tehát csak a szobrok megerősítésének kérdése 
kisért körülöttük sötét éjszakákon, mig ők, t. i. 
a szobrok, ott a bazilika környékén kénytele­
nek ácsorogni, kitudja meddig. Az újabban ér­

kezett szobor művészi becse csatlakozik a már 
leirt sz. László szobornak az egyházi művészet 
magas nívóján álló kiviteléhez.

— Állampolgári eskü. Kedden tette le az 
alispán kezébe az állampolgári esküt Vaczla- 
vek Péter morvaországi illétőségü farnadi la­
kos, mely alkalommal az alispán hazafias be­
szédet intézett hozzá.

— A gyakorló iskola uj tanítója. A kir. ér­
seki tauiióknpző intézet gyakorló iskolájának, 
Pritz József távozásával megüresedett tanítói 
állására, mint értesülünk, Kiinda Károly far- 
kasdi tanító neveztetett ki.

— Halálozás. Részvéttel halljuk, hogy 
Pongrácz István cs.- és kir. nyugalmazott tá­
bornok f. hó 7- én elhunyt. A megboldogult ha­
láláról a gyászoló család a következő szomorú 
jelentést adta ki: „óvári és szentmiklóesi Pong­
rácz Aladár cs. és kir. kamarás, huszárkapitány 
vulamint neje rétyri Autos Anna Katinka leá­
nyukkal és Pongrács Elemér képviselőházi tiszt­
viselő, valamint neje Kultsár Margit szomorúan 
tudatják felejthetetlen édes atyjuknak, illetve 
apósuknak s nagyatyjának, méltóságos óvári 
és szentmiklósi Pongrácz István úr cs. és kir. 
kamarás, cs. és kir. nyug. tábornok, volt 1849/ 
49-iki honvéd alezredes, táborkari főnöknek f. 
hó 7-én este 9 órakor életének 8U-ik évében 
szivszélhüdésben történt gyászos elhunytát. A 
boldogultnak hült teteme f. hó 9-én d. e. 9 óra­
kor fog beszenteltetni és 10-én d. u, 4 órakor 
Felső-Túron a családi sírboltba örök nyuga­
lomra tétetni. Az engesztelő szentmiseáldozatok 
f. hó 9-én reggeli 8 órakor Esztergomban a 
belvárosi r. k. plébánia templomban és 
FelsőTúron f. hó 11-én 8 órakor fognak 
a Mindenhatónak bemutattatni. Esztergom, 
1900. augusztus hó 8-án. Áldás és béke 
hamvaira! A kir. adóhivatal tisztikarának 
gyásza van. Kidőlt sorából egy ritka szor­
galmú, derék munkás Gr óh Sámuel adó­
tiszt. A 66 éves korában elhunyt férfiút nagy 
család gyászolja. Temetése az ev. ref. egyház 
szertartása szerint kedden délután ment végbe 
s a koporsó felett Pály Sándor ev. ref. lelkész 
mondott megindító búcsúztatót.

— Küldöttség. Az esztergomi kereskedő 
ifjúság önképző egyesülete kedden este tartott 
ülésén elhatározta, hogy a Pozsonyban f. hó 
20. és 21-én tartandó III. orsz. kereskedelmi 
kongresszuson magát Brutsy János elnöklete 
alatt Jedlicska Rezső, Scheiber Rezső, Bargel 
Mihály, Metz Sándor és Weisz Mór vél. tagok­
kal képviselteti.

— Temetés. Spanrafft Tivadar polgártár­
sunkat hétfőn délután helyezték örök nyuga­
lomra a kir. városi temetőben levő családi sír­
boltba. A temetésen —- melyre a megboldogult 
sógorai: Herczeg Porcia Lajos és fia gróf Porcia 
Aladár is megérkeztek, a közönség részvéte 
impozáns módon nyilvánult.

— A helybeli reáliskola igazgatósága ezú­
ton is felhívja az intézet tanuló ifjúságát, hogy 
a jubileumi ünnepségeken való testületi megje­
lenés érdekében f. hó 10 én reggeli 8 órakor 
az iskola épületében gyülekezzék.

— Meteorhullás. A f. hó 3 napján este 
8—9 óra között gyönyörű égi tüneményt lát­
tak azok, akik véletlenül a szabadban voltak. 
A nyugati égbolton egy csillag hirtelen inten­
siv fényt árasztott, alig egy másodpercz múlva 
robbanásszerű dörej volt hallható a felhőkből 
és a csillag millió részre válva, mint sistergő 
rakéta omlott szét az égboltozaton. Mint ké- 
méndi tudósítónk Írja — ez az égi tünemény — 
ott nagy rémületet keltett. Amint ugyanis az 
égen végbement a csodásán szép látványosság, 
fülsiketítő süvültéssel egy rendkívül izzó fény- 
golyó esett le a falu közepén lakó Flórián Ist­
ván főldmives szérűjébe és ott a szénakazal 
mellett a földbe fúródott, erős kéuszagot ter­
jesztve maga körül. A szérűn épen javában 
rostáltak s a meglepő jelenség az egyszerű 
munkás embereket babonás ijedtségbe ejtette. 
Másnap a meteorkő által ütött lyukat a gazda 
trágyával tömte be s egy világért sem engedi 
azt onnan kivenni. A tudomány érdekében a 
főszolgabíró úrnak talán mégis engedelmesked­
nék a babonás gazda ?

— Hirtelen halai. Bátorkeszi tudósítónk 
Írja, hogy Seffer István ottani vendéglős 52 
éves neje hétfőn délután a mezőre ment, ahol 
a nagy hőségben rosszul lett a alig hogy ha 
zatért, meghalt. Halálát valószínűleg napszú­
rás idézte elő.



1900. augusztus 9. ESZTERGOMI LAP* >K (62.)

a bátorkeszi takarékpénztár mint. egy ujiibb rmidelete alapján Nrtgy-Brcskereken
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• +„a<'.sitrtn'k"'iriä — f. évi szent ember 1-án is állítanak föl tanfolyamot, Budapest Kassa, 
“ kezdi működését, melynek szép jövőt jó- Kolozsvár, Mármarossziget, Marosvásárhely, 

v-gkez p^cs, Pozsony és Szombathely városunkon kívül.
Azt hisszük, hogy illetékes Bet óraink megkí­
sérelhették volna azt, hogy ezen tanfolyamok- 
egyikének E ztevgom legyen székhelye. Nem 
tették. Szomorú. Mi már csak bankettezui tudunk?

__ az „Esztergomi polgári egysület“ 1900 
, • augusztus hó 12-én a „Magyar Király“
„álóda kerthelyiségében szimelöada*, ének, és
e
rendez

Z: tle„ tánccal egybekapcsolt tréfás nyári estélyt 
' . * az alanti műsorral : 1. Viharban kur-

«ertöl ’ Előadja az énekkar. 2 Tréfás párbeszéd 
u-iaadiák Schvartz Deszö és Sztahovits Jenő. d.

.„dabogár“ bohózatos vigjáték 2 felvonásban 
■rla . Marton István. Személyek dr. Latzák Fló-

• ' n az összes természettudományok tudora, több 
’ia külföldi tudóstársaság rendes tagja . . 

Neményi Károly, Margit, leánya . . . Rótnagel
A ok a. Miss ülllen Brock, utóbbi nevelőnoje :
u^Haili Karol in k. a. Orbonás bácsi, dr. Lat/ák 

Imentátora: Wanitsek Rezső. S/eglii Ele- 
e\v„'' al,,nyi költő Reitter József. Vánmspércsi 
<JUfü Orbány Elemér apja, vidéki birtokos . . . 
Sztakovits Jenő. dr. Jolim Smith angol Magyary 
j ■ „|ó dr. Kozoreff Iván orosz Krecbnyák Fe- 
r mez ílr. Ridesni Róbert franczia Peltzman 
László dr. Lord Becopp Villiam amerikai^ Mar­
ton István akadémiai tudósok. Nyirenyák Gyúró, 
t>t kalauz, Sztahovits Jenő, Inasok, gyerekek. 
4 Zene, Tavaszi dal Schuberttól, fuvóhangsze 
ívkkel. Előadja az egyesületi zenekar. 5 D Oke- 
ringő, Abt-tól. Előadja az énekkar. Kezdete 
esti 8 órakor. Belépti dij személyenkint bU

_ Monitorok. Hétfőn délelőtt érdekes lát­
nivaló kínálkozott a Dunaparton sétálóknak.

— Fiugyilkos apa. Szekér Ferencz pár­
kányi napszámos és ti i István örökös veszeke­
désben éltek egymással, de azért következete­
sen együtt jártak dolgozni, mintha csak azt 
akarták volna, hogy a szinte természetükké 
vált veszekedés közöttük megszakítás nélkül 
fennmaradjon. A f. hó 6 án Lazonbun olyasva­
lami történt, mi alighanem megszakítja közöt­
tük a barátságos egyetértést. Említett napon 
ugyanis az apa és fia Gál Mihály párkányi gaz 
dánál osztozkodtak kölcsönös munkájuk gyü­
mölcse, néhány zsák gabona rész felett,, midőn 
a jeles apa liá'ára vett egy zsák gabonát s csak 
úgy méretlenül odább akart vele állni, ezt azon­
ban rókonlelkü fia megakadályozandó, bicská­
jával felhasitotta a zsákot s a gabona kidőlt 
belőle. Erre a 62 éves apa hasonló műveletre 
szánta magát, nagy hirtelen kivette bicskáját 
és felhasitotta vele fiának, nem ugyan a zsák­
ját, hanem a basát, mitől természetesen nem a 
gabonája, hanem a belei jöttek ki a szerencsét­
lennek. A több gyermekkel megáldott Szekér 
Istvánt az esztergomi közkórhazba szállították 
s nyomban operácziót végeztek rajta. Állapota 
veszélyes, felgyógyulása azonban nem remény­
telen. Az apa jelentkezett a községi elöljáró-

Szerkesztői üzenetek.
Kiváncsi, llclyécn. van. Egyáltalán illetlen üVökké

ott alkalmatlankodni. Miért? Minden családnak vannak inti- 
mebb belső megbesaélni valói s nem minden esetben kvlle- 
mes, ha a meghitt beszélgetést egy idegen tartós jeleukte le­
hetetlenné teszi. Bórám! lldybn,. llát bizony tapasztalható, 
hogy a majdnem egyforma sorshói származó ogyedek csak 
akkor ismerik egymást, ha tanuk nélkül találkoznak, az az 
eset, amelyet Ön emlit, hogy t. i. barátnője azt beszélte, 
hogy Önnel csak félreeső helyen sétál de járt utczákon nem, 
arra mutat, hogy Önt csak *:iikscgbül rántja elő, ha unatko­
zik. Ne alázza meg magát, hanem utasítsa vissza az ilyen 
színlelt barátságot. Francois. Ki Ön s merre vau hazája ? 

Ha Ön az ujját bevágta, e rósz versért megérdemelné, hogy 
Ó “ kissé nyakon vágja. Sajnáljuk Unt!

Felelős szerkesztő és laptnlajdonos: GERENDÁK JÓZSEF

nivaló kínálkozott a lmnupariou télén, az apa jeimn kc/.cui .i nuz.o, •
A cs. és kir. haditengerészet Lajta, Kőrös, és Sza-1 aágnál s miután kedélyesen előadta a történ- 
mos nevű monitorjai horgonyo/.tak a délelőtt teket, az időközben átjött csendőr járőrnek ^ át- 
folyamán. Estefelé felszedték horgonyaikat és t„i„„i„„. ü mazalai kir. járásbíróság
elvonultak a felső Dunán tartandó folyamgya­
korlatokra.HIÚIUL. . , ,

— Éljeli telefon Szolgálat berendezése ér­
dekében fog több tekintélyes polgár a helybeli 
póstafőnökséghez a jubileumi rendező bizottság 
utján kérelmet intézni. Az éjjeli szolgálat t. 
hó 14- és 15-ére volna kívánatos egyrészt köz­
biztonsági, másrészt tűzrendészet! szempontból.

adatott Jelenleg a muzslai kir. járásbíróság 
börtönében elmélkedhetek azon, hogy mint ke­
rült ki a hosszú veszekedésből győztesen 
a dutyiba !

— Kedélyes házasélet. Kis Andráséit ar­
ról voltak nevezetesek, hogy örökké „kösünköd- 
tek“ egymással. Az ember keveset dolgozott, 
de annál többet ivott; az asszony pedig eza­
latt a piaczon árult „holmit“ s éles nyelvével

2ST (yilttér.*)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik forrón szeretett 
boldogult férjem végtisztességtételén 
megjelenni és mély bánatomat vigaszuk­
kal enyhíteni szívesek voltak, fogadják 
bálatelt, őszinte köszünetemet.

özv. Spannrafft Tivadarné.

•) Ezen rovatban közlőitekért nem vallat afelelösscg

biztonsági másrészt tűzrendészen szempontIatt a piaczon arutr. „uuiwiu = »jv....»
Hisszük és reméljük, hogy a póstafőnökség iparkodott a vevőket megnyerni. Így eltog- 
ké zséggel tesz eleget e méltányos óhajnak. lalva csak megfértek, mert távol valónak egy-

_ » i/fivínaznatásl kurzusok. A szeptem-! mástól, de aztán mikor haza kerültek ; kmuo-berben felállítandó közigazgatási kurzusokat se- Jött a háború, a ^7 faZe-
rénven szervezik az illető vidéki varosokban. A; káposzta és egyéb főzelékkel telt. repülő tüze 
belügyminiszter már megküldte az érdekelt tör- kak képviselték. A napokban is így kedélyes 
vénvhatóságokhoz afölvételre vonatkozó hivatalos kedtek, a mikor is Kis András uram egy bal 
leiratot mflyben a következők foglaltatnak : fával a feleségének a fejét kicsit agyonütötte
t,.., ,, ’. u a\ 1900 — 1 1901_2 1902 — 3 ik is- Igv hát az asszony a másvilágra, Kis AndrásLla" tanévben 122 az’ifjaa! akik hat gimnázi- | pídig a börtönbe "került. Az utóbbi nagyon 
nmi reáliskolai vagy polgári vagy ezeknek meg- unja macát és csak azt sajnalja, hogy felesége 
feTéíö kereskedeímfvagy katonai iskolát vé- nem él és nincs vele, hogy legalább el szó- 
„e/tek b) ezek bevégzésétől számított egy éven rak ózna. (1;-
ft ValiméiV község jegyzői irodában, mint se-; — 200 koronás lopás. Mayer Mihály do- 
gédjegyzők^ jegyzősegédek, Írnokok, gyakorno- j mösi lakos 200 koronát helyezett el a helybe 
F o u,/ ;il„trí ieiwzö által kiál- inarbankban s a könyvecskét, mint mondja, el

További előnye még az, hogy a gyer-
„éd jegyzők jegyzősegédek, Írnokok, gyakorno-; mösi lakos 2uu Koronát neiyeKCuu e. » mek az írásnál kénytelen az asztallapot a
EJ működtek s ezt az illető jegyző által kiál- iparbankban s a könyvecskét, mint mondja, e - I rögzítő peczeknek megtclcloen kihúzni, te­
lített s az (első alkalommal a járási fős/olga- lopták tőle. Ez esetben a vizsgálatot a csen - ^ ^ agzta]] mjn(Jig a miniszteri rende-
biró) alispán által láttamozott bizonyít- őrség megindította. .................... ......., „ t4vnl sálban foe has„.ró) alispán -------------- ,
ványnyal igazolják, hogy feddbetlen elöéletuek 
(erkölcsi bizonyitványnyal igazolandó) és az ál­
lam hivatalos nyelvét szóval és írásban bírjak. 
Ezenkívül ki kell mutatni c) oly szülő (gyám) 
által kiállított nyilatkozatot, amelyben kezessé­
get vállal, hogy a hallgatóul fölvett ifjú helyett 
a tandíj s minden más fizetéseket teljesíti, d)

őrség megi
x Jubileumi czikkek. A legszebb kivitelű 

lobogók, továbbá minden nemű alkalmi díszle­
tek a leg jutányosakban Fleischmann Ignacz- 
nál kaphatók.

X Kitűnő kassai és prágai sonka, jégbe 
hütött jó asztali borok, Dréher féle palaczk sor,

„A . • 1 . 1- tnrtnoQ7P-

deje 1900 szeptember B-ke az ezután érkező kér­
vények és jelentkezések figyelembe nem vetetne t.
A tandíj negyven korona, amely félévenként 
húsz koronás részletekben fizetendő. Szorgalmas,
példás magaviseletü és szegénysorsu ifjak . ősz- , -------------- „ ...
töndijban és jutalomban részesülnek. Az inter- a ^Hunnia“ könyvnyomdában egy kis üveg 
nátus egész évi dija 440 korona, mely hónapon- vjzex“ 8 elérte czélját. Egy kis üveg
ként 44 koronás részletekben előre fizetendő. |«
Itt emlitjiik meg, hogy a belügyminiszternek ara &

beck Imre utóda fiiszer és csemegeáru 
ben Esztergom Budautcza 3B1.

X Tanulók figyelmébe, (nincs többé tinta 
folt): A ki azt akarja, hogy Írásairól minden 
vakarás nélkül tűnjék el a tintafolt, az vegyen

a

Most, hogy a bélyegilleték a falragaszokra nézve is eltöröltetett, 

legolcsóbb, valamint feltűnő és ízléses fiüvagaszok, tekintve a nyomda ki-

tünő berendezését a - Hunnia- könyvnyomdában rendelhetők meg.

Hirdetés!
Van szerencsém a nagyon tisztelt köz­

ségi elöljáróságok becses figyelmébe és 
pártfogásába ajánlani: SZllhailal- 
■IIázott rugóval ellátott iskolapadjaimat, 
melyek czélja az, hogy az eddigi ismert 
szerkezetű kihúzható asztallappal bíró pa­
doknál a kihúzott lapot rögzítse és mega­
kadályozza annak folytonos, az irás köz­
beni való elcsúszását.

lelnek megfelelő távolságban fog használ­
tatni, ami a gyermek testi fejlődésére nagy 
fontossággal bir.

Egyben pedig figyelmeztetem a hely­
beli és vidéki asztalos mestereket, hogy 
szabadalmazott rugómmal ellátott is- 
kőlap adj aim utánzásától saját érdekükben 
óvakodjanak.

II» kay Isti áll
műszaki, czím és czímer festé­

szete s asztalos műhelye, 
(Széchényi tér 37.)
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220—1900. végrli, szám.

Árverési hirdetmény.
Aluliét birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-ez. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a muzslai kir. járásbíróság 1900. évi 
336. száma végzése következtében dr. ifj. Holy 
man Lajos ügyvéd által képviselt Porgesz 
Zsigmond javára Milch Miksa ellen 500 kor. 
s jár erejéig 1900. évi máj. hó 7-én foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján fölül foglalt 
és 2275 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m.: szoba bútorok és házi eszközök nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a muzslai kir. járásbíró­
ság 1900 évi V. 336/2. számú végzése folytán 
500 kor. tőkekövetelés és enek járulékai erejéig 
Párkányban alperes lakásán leendő eszközlésére 
1900. évi augusztus hó 10. napjának délelőtti 10 
Órája batáridőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. ez. 107. és 108. ipa értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra ki 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverésen 
elsőbbségüket bejelenthetik.

Kelt Muzsla, 1900. évi julius hó 23. napján.
Galgóczy Endre,

kir. birósági végrehajtó.

Kőbánya bérleti hirdetés.

A pilis-marót hi vallásalap. uradalom tulaj­
donához tartozó Hontvármegye Mária-Nostra 
község határában fekvő rStíghegyu nevű kőbá­
nyának 1900. évi (leczemher hó első napjától 
számított 10 évi vagyis 1910 évi november hó 
végéig terjedő időre való haszonbérbe adása 
czéljából 1900. évi szeptember hó tizedik 10) 
napján a vallás- és közoktatásügyi ministeri- 
uinnál zárt ajánlati verseny fog tariUtni.

Az egykoronás bélyeggel és „Ajánjat a 
Mária-nostrai kőbánya bérletére“, cziniü felirat­
tal, továbbá valamely közalap, számtartóság, 
nál, vagy kir. adóhivatalnál készpénzben, vagy 
tőzsdei árfolyam szerint számított állami ér­
tékpapírokban leteendő hatszáz. (600) korona 
bánom pénz lefizetéséről szóló nyugtával ellátott 
ajánlatokban kijelentendő, hogy ajánlattevő a 
feltételeket ösmeri és magát azoknak feltétle­
nül aláveti.

1. Az ajánlatok folyo évi szeptember hó 
10 ik napjának déli 12 órájáig a vallás és kö - 
oktatásügyi ministerium segédhivatal! főigazga­
tójánál (V. kér. Hold-utcza 8 szám) nyújtandók he.

2. Később érkezett, a feltételektől eltérő, 
vagy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

3. A versenyzők közötti szabad választás, 
ill tő leg a tett ajánlatok elfogadásának, vagy 
visszautasításának joga, tekintet nélkül a beí­
gért bassz on bérösszegre, a vallás- és közokta­
tásügyi minister úrnak fentartatik.

4. A részletes feltételek a ministerial« 
jvik ügyosztályában és a segédhivatali föigxz- 
gatónál, az. erdőgon dn oksági iái Pilis-Maróikon 
és Mária-Nostra n az erdőörnél betekinthetők. 
Az. erdőőr utasittatott, hogy a bányát az ér­
deklődőknek mutassa meg.

Pilis-Maróthon l'.'GO. évi augusztus hó.

Magyar kir. közalapítványi erdögondnokság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

0©®©©©©©©
Vadászat-bérleti hirdetés.
Hont vármegyében Mária-Nostra község 

határában fekvő, a pilis-maróthi közalapv. ura­
dalom tulajdonához tartozó, együttvéve mintegy 
1780 kát. hold. kiterjedésű — ebből mező 141 hold, 
erdő 1639 hold — területen gyakorolható va­
dászati jog 19004k évi november hó elsejétől 
számított hat (6) év tartamára zárt ajánlati 
verseny útján haszonbérbe fog adatni.

1. A vadállomány : szarvas, vaddisznó, őz, 
nyúl ; fáczán, fogoly és szalonka.

2. Az egykoronás bélyeggel és egyszáz 
(100) korona bánompénzzel ellátott ajánlatok 
— a melyek borítékán kiírandó, hogy az aján­
lat a mária-nostrai vadászatra vonatkozik — 
folyó évi szeptember hó 3 ik (harmadik) napjá­
nak déli 12 óráig a vallás- és közoktatásügyi 
ministerium segédhivatalok főigazgatójánál (V. 
kér. Hold-utcza 8 szám) nyújtandók be.

3. Az ajánlatok közötti szabad választás 
vagy visszautasítás joga — tekintet nélkül a 
beajánlott bérösszegre — a vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. minister úrnak fentartatik.

4. A részletes feltételek a ministeriumi 
segédhivatalok főigazgatójánál, alólirott erdő­
gondnokságnál, valamint Mária-Nostrán az er- 
dőörségnél betekinthetők.

Pilis-Maróthon, (Esztergom m.) 1900. évi 
augusztus 2.

Magyar kir. közalapítványi erdögondnokság.
(LUánnyomás nem dijaztatik.)
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